
附录4：

中央储备粮代储资格常见问题解答

    一、申请条件常见问题
1.中央储备粮代储资格申请企业的所有制性质及类别？

中央储备粮代储资格申请企业必须是国有独资或控股企业。中央储备粮代储资格包括粮食类和食用植物油类，需分别单独申请。

2.申请中央储备粮代储资格的企业应该具备哪些基本条件？

申请中央储备粮代储资格的企业应具备以下基本条件：

（1）具有独立法人资格；

（2）同一库区具有有效仓容2.5万吨以上质量良好的仓房及其配套设施或者具有容量3000吨以上（含3000吨）质量良好的油罐、油库。仓房条件应符合国家粮油储藏技术规范对粮仓的要求。仓房位置及环境条件应符合国家粮食仓库建设标准。仓房应配备必要的防火、防盗、防洪设施；

（3）具有与粮食储存功能、仓型、进出粮方式、粮食品种、储粮周期等相适应的仓储设备条件。基本设备应符合国家粮油储藏技术规范对粮仓设备的要求，一般应具有粮油装卸、输送、清理、计量、储藏、防治、消防等设备；

（4）具有一定数量的专职粮食保管、检验等管理技术人员，且经过专业培训；

（5）具有符合国家标准的检测粮油质量等级和储存品质必需的基本仪器设备和场所；具备检测粮油储存期间粮食温度、水分、害虫密度等条件，一般要具有粮情测控系统、机械通风系统和适合当地气候环境条件的其他保粮手段；

（6）有铁路专用线（专用码头）或公路，交通便利；

（7）经营管理和资信良好，2年内没有违反国家粮食政策法规的记录，没有发生储粮安全及其他安全生产事故；

（8）在提出申请的前2个年度内没有因经营或管理不善连续发生严重亏损。被取消资格不满3年或者有伪造、涂改、转让资格证书行为的，不授予资格；

（9）对于承担中央特种储备粮和按照中央储备粮布局要求确需定点的地方，审核机关可将有效仓容容量的要求降低到1万吨（含1万吨）进行资格审核认定。对于边防、海岛及其它特殊地区企业的核准条件，由国家粮食局根据需要确定。

    3.对申请粮食类中央储备粮代储资格企业的仓房有哪些要求？

对申请粮食类中央储备粮代储资格企业的仓房应符合以下要求:

仓房的仓顶要能防漏，即仓房的上盖面完好，无孔洞，不漏雨，不渗水；仓房的仓墙要能防湿，即仓房的墙壁完好、坚固，堆粮线以下的墙体要敷设有效的防潮材料；仓房的仓底要能防潮，即仓房的底部完好、坚实，直接与地面接触部分要铺设有效防潮层；仓房的门窗要严密；即仓房的门窗结构要完好，关闭能够相对密封。

仓房要能隔热保冷，即仓房的仓顶、仓壁、门窗等部位要具有良好的隔热性能，仓温、粮温受气温变化的影响较小，但对于钢结构仓顶必须要有保温层。对于散装储存的仓房墙体要能够承受散粮作用时产生的各种效应，同时还要能满足储存散粮的其他要求。
仓房要具有防鼠防雀装置，即仓房应具有挡鼠板和防雀网等防鼠雀装置。要有防火防盗措施，即仓房应配备有灭火器、消防桶、防火砂等，粮库还应该具有完好的围墙和建全的门卫，并且具有防火防盗管理制度。

仓房要有机械通风设施，即仓房要具有储粮降温通风的基本设备，包括通风道和通风机。仓房要能够进行密闭熏蒸杀虫作业，即对仓房门窗等部位采用适当的方法密封后能够进行熏蒸杀虫。仓房需配备计算机测温系统。

上述仓房条件是中央储备粮安全储藏的基本要求，对于不符合上述条件的仓房必须进行相应改造，确保中央储备粮的储存安全。
    4.对申请油脂类中央储备粮代储资格企业的油罐有哪些要求？

对申请油脂类中央储备粮代储资格企业的油罐应符合以下要求：

油罐必须无渗漏，即油罐的罐体要完好，没有渗漏油脂现象，如果油罐有细微孔隙和裂纹，就容易发生漏油事故，造成重大损失，因此无渗漏是油罐必须具备的最重要指标。与油罐相连的管道上的阀门也必须无渗漏，即与油罐和管道等部位相连接的阀门要完好，没有渗漏油脂现象。

在寒冷地区，油罐还必须要具有加热装置。在低温情况下多数油脂要凝固，影响油脂出入库作业，为保证在低温季节能进行正常的进出油作业，可以在罐内某些部位，如底层安装加热盘管。

    5.哪些仓房不能申请中央储备粮代储资格？

以下几种类型的仓房不得申请中央储备粮代储资格：

无隔热密闭措施的仓房、简易仓房（含未按国家规范设计、施工、验收的钢板仓）、未完成压仓作业以及未办理竣工验收手续的仓房、无隔热密闭措施的钢板围护墙体或钢板顶的仓房、木板墙体仓房、瓦屋面仓房。
    二、中央储备粮代储资格申请与审核常见问题
    6.中央储备粮代储资格申请每年有几次？企业应在什么时间提交代储资格申请材料？
根据《中央储备粮代储资格认定办法》和《中央储备粮代储资格认定办法实施细则》（国家粮食局公告 2014年第1号）的有关规定，中央储备粮代储资格认定工作于每年5月第3个星期一开始的5个工作日进行。如受理时间发生变化，国家粮食局提前向社会公告。

企业应按照国家粮食局当年开展中央储备粮代储资格认定的有关要求，在规定的时间内直接向国家粮食局行政审批受理窗口提交材料。
    7.申请中央储备粮代储资格的企业应该提交哪些材料？ 

中央储备粮代储资格申请共分为：新申请及补充申请、延续申请、变更申请和补发证书申请4类。新申请及补充申请企业需通过“中央储备粮代储资格认定企业版”软件制作申请材料，打印软件生成的表格并与其他附件材料一起装订成册。申请企业需要上报纸质书面申报材料1份和电子数据1份（由软件导出）。

（1）新申请及补充申请企业申报材料包括以下内容：

☆企业申请材料（粮食类）：

1.法人代表承诺书

2.企业基本情况表

3.库区基本情况表

4.仓房基本情况表

5.仓房改造说明

6.主要储粮技术应用说明

7.企业检化验条件表

8.主要专业人员表

9.主要仓储设备表

10.企业仓储管理情况表

11.企业财务状况表

12.代储资格企业补充申请部分仓房粮食类资格附加表（补充申请企业填写）

13.附件：

①企业基本情况

②工商、税务、国资部门出具的股份构成证明（股份制企业提供）

③库区总平面示意图

④企业营业执照和税务登记证复印件

⑤仓储管理情况证明材料（地市级及以上粮食部门在表9中盖章或附件形式说明申请企业申报前2年储粮事故、安全生产事故、粮食政策法规执行情况）
⑥企业资产负债表和损益表复印件

⑦从业人员经专业培训的相关证明材料复印件

⑧仓房照片（不同仓型、不同建设年份竣工的仓房正面照片各1张，标注仓号）

⑨仓房系留装置、挡粮门（板）、门洞操作平台及护栏的照片各1张。

☆企业申请材料（油脂类）：

1.法人代表承诺书

2.企业基本情况表

3.库区基本情况表

4.油罐基本情况表

5.油罐改造说明

6.企业检化验条件表

7.主要专业人员表

8.企业仓储管理情况表

9.企业财务状况表

10.代储资格企业补充申请部分油罐油脂类资格附加表（补充申请企业填写）

11.附件：

①企业基本情况

②库区总平面示意图

③工商、税务、国资部门出具的股份构成证明（股份制企业提供）

④企业营业执照和税务登记证复印件

⑤仓储管理情况证明材料（地市级及以上粮食部门在表7中盖章或附件形式说明申请企业申报前2年储油事故、安全生产事故、粮食政策法规执行情况）
⑥资产负债表和损益表复印件

⑦从业人员经专业培训的相关证明材料复印件

⑧油罐照片（不同罐型、不同罐容的油罐正面照片各1张，标注罐号）

延续申请企业申报材料包括以下内容：

    中央储备粮代储资格延续申请表、中央储备粮代储资格延续申请企业汇总表（纸质版1式2份，电子版提交光盘）。

变更申请企业申报材料包括以下内容：

    中央储备粮代储资格企业变更报告表、中央储备粮代储资格变更企业汇总表（纸质版1式2份，电子版提交光盘）。

补发证书申请企业申报材料包括以下内容：

    中央储备粮代储资格证书补发申请表（纸质版1式2份）。

    8.在哪些情况下对企业申请代储资格的材料不予受理？

（1）根据《中央储备粮代储资格认定办法》和《中央储备粮代储资格认定办法实施细则》有关规定，企业申请材料经补正后仍不齐全或不符合法定形式的;

（2）被取消代储资格不满3年的;

（3）申请企业所有制性质不符合规定的；
（4）申请企业不属于当年应提出延续情形的（资格有效期非当年到期）；
（5）申请企业变更事项无需上报的。
    9.受理企业申请后，国家粮食局应在多长时间内做出审核决定？

国家粮食局在受理日期截止后的20个工作日内进行审核并作出决定。20个工作日内不能完成审核工作的，经国家粮食行政管理部门负责人批准，可以延长10个工作日，并将延长期限的理由告知申请企业。
    10.代储资格申请企业如何获悉中央储备粮代储资格审核结果？

审核结果将通过国家粮食局政府网站（www.chinagrain.gov.cn）上向社会公示，公示期限7天。

公示结束后，国家粮食局将发布公告，正式公布取得中央储备粮代储资格的企业名单。对审核通过的企业颁发中央储备粮代储资格证书；对不符合资格条件的企业，作出不予认定的书面决定并说明理由。

    11.中央储备粮代储资格认定证书及其他相关行政许可文书如何发放？
中央储备粮代储资格认定证书及相关行政许可文书由省级粮食行政管理部门代为发放，申请企业也可到当地省级粮食行政管理部门现场领取。

    12.代储资格认定证书的有效期限是多长？  

《中央储备粮代储资格认定证书》的有效期为5年。
    13.中央储备粮代储资格能否延期？

中央储备粮代储资格可以延期。取得中央储备粮代储资格的企业可以在有效期届满30个工作日前，按规定程序提出延续申请。

    14.什么情况下需要重新认定？延期和重新认定如何区别？

取得资格但3年内未承储中央储备粮的企业，再承担中央储备粮代储业务时，需按规定程序重新进行资格认定。

中央储备粮代储资格的延期和重新认定是不同的，延期是指对具有中央储备粮代储资格企业的代储资格期限的延长，而对于资格有效期已过期，或被国家粮食局取消代储资格的企业，就已经失去了中央储备粮代储资格，要再取得中央储备粮代储资格，必须按照规定程序进行重新申报，重新认定。
    15.同一企业的不同库区仓房如何申请代储资格？

有的企业业务量比较大，具有不止一处的库区和仓房。在这种情况下，同一企业不同库区的仓房可以一并申请，但必须在申报表中详细分别填报不同库区间距、申请仓房（仓号）、保粮设施设备、检化验条件等情况。

    三、中央储备粮代储资格和代储业务管理常见问题
    16. 获得代储资格就一定能够从事中央储备粮代储业务吗？    
获得中央储备粮代储资格的企业不一定能够从事中央储备粮代储业务。《中央储备粮管理条例》规定，选择代储中央储备粮的企业，应当遵循有利于中央储备粮的合理布局，有利于中央储备粮的集中管理和监督，有利于降低中央储备粮成本、费用的原则。中国储备粮管理总公司负责从取得代储中央储备粮资格的企业中，根据中央储备粮的总体布局方案择优选定中央储备粮代储企业，报国家粮食行政管理部门、国务院财政部门和中国农业发展银行备案，并抄送当地粮食行政管理部门。
    17.代储中央储备粮的指标限额有什么规定？
   《中央储备粮代储资格认定办法》规定，中国储备粮管理总公司安排给代储企业储存的中央储备粮指标数量不能超过国家粮食局审核的中央储备粮代储资格仓容的容量。

    四、申报材料制作常见问题
    18.中央储备粮代储资格申报表打印装订有何要求？

   中央储备粮代储资格申报表是代储企业资格申报中央储备粮代储资格的专用表格，分粮食类和油脂类两种表格。申报表采用国家粮食局统一开发的软件填报，为便于档案管理，申请单位所提交的申报表必须和标准申报表的规格一致，不得随意更改表样。全部申报材料要求按申报材料目录顺序装订成册。申报材料原则上采用A4规格纸计算机打印，“库区总平面示意图”可以采用A3规格纸。

    19.申报表中的“签字”和“盖章”处填报有什么要求？

在企业申报的纸质材料中“填表人签字”和“负责人签字”处必须由填表人和填表人主管领导亲自用水笔签写，并承担相应责任。在有关“（盖章）”处要加盖相应的公章。凡有“签字”和“盖章”的纸质表格一律用原件，不得采用复印件。在企业申报的电子文稿中不需要填写填表人和负责人的姓名和单位名称。

企业名称填写要求和企业公章一致，以工商营业执照的单位名称为准。填报相同内容时各表要完全一致。

    20.什么是“主库区”和“分库区”？

“主库区”是指申报企业储存粮食的主要仓库区域，申报企业有多个储存粮食的仓库区域时，必须指定一个主库区，其他为分库区。

    “分库区”是指资产归属本企业所有，且不具有独立法人资格，距离主库区在3公里以外的储粮区域。距离主库区在3公里以内的其他储粮区可与主库区视为同一库区。

    21.如何填写申请仓房的“仓号”（罐号）？

为便于计算机识别，企业填写代储资格申请仓号（罐号）时，要求一律采用阿拉伯数字填写。对于同仓型、同规格、同年代、同结构、同条件的仓房（罐号）应填在同一行内，连续的仓房号（罐号）可以简写为“X-Y”，不连续的仓房号（罐号）可用“、”隔开，如“1-4”，“5、7、11”。分库区仓房要在仓房号（罐号）前面加写分库区简称，例如“1分库1-8”、“2分库1-3”。

    22.如何核算仓房的仓容？

企业申请中央储备粮代储资格的仓容应该是完好仓房的设计仓容，各类仓房的仓容按照以下规定计算：
散装平房仓：仓容量=仓房建筑面积×93%×装粮高度×粮食密度
包装平房仓：仓容量=仓房建筑面积×70%×堆包高度×粮食密度
浅圆仓、立筒仓：仓容量=装粮体积×粮食密度
    注：（1）在填表时粮食密度统一按中等质量小麦密度（750kg/m3）计算。
    （2）装粮高度平房仓以设计装粮线为准，浅圆仓以仓内墙壁高度为准。
    （3）筒仓粮堆体积应考虑底部锥斗和上部形成的锥体粮堆体积。
    （4）连体筒仓群间每四个星仓按一个筒仓计算。

    23.如何核算油罐的罐容？

企业申请中央储备油代储资格的罐容应该为完好油罐的设计罐容，油罐的罐容按照以下规定计算：
罐容=储油体积×90%×油脂密度

注：在填表时油脂密度统一按910kg/m3计算。

    24.怎样填报仓房改造说明？

仓房改造说明表要求简要说明被改造仓房的仓型、仓号、仓房建设时间、仓房改造时间和仓房改造内容等。对于同仓型、同建设时间、改造内容相同的仓房可归类叙述。改造内容主要包括对仓顶、地坪、仓墙、门窗等仓房结构和通风、熏蒸、测温等储粮工艺的改造方法，以及改造所使用的材料、改造后所达到目的等。

若仓房为当年建成竣工的新仓，则同样需要按要求在该表中对仓顶、地坪、仓墙、门窗等仓房结构和通风、熏蒸、测温等储粮工艺进行详细说明。同时，需说明压仓作业及竣工验收的相关情况并附相关证明材料。如果需要说明的改造内容较多，可按本表相同结构另加附页说明。

    25.怎样填报“企业仓储管理情况表”？
申请企业所在地粮食行政管理部门没有开展“一符四无”粮仓评定工作的，在“‘一符四无’粮仓（油罐）比例是否到达100%”栏及“评定单位”栏填写“——”。

“两年内是否没有发生储粮（油）安全事故”是指企业保管的粮食在两年内没有发生虫蚀、霉变、降等、超耗等粮油安全储存事故。“两年内是否没有发生安全生产事故”是指企业在两年内没有发生人员伤亡等安全生产事故。“两年内无发生违反国家政策法规记录”是指企业在经营活动中，两年内没有违反国家有关政策法规的记录。需地市级及以上粮食行政管理部门在该表中盖章确认或以附件形式说明。


